

Por lo pronto, pasemos a ver que nuestra definición de número natural nos está funcionando bien; veamos la propiedad (1):

**Proposición<sub>2</sub>.** Todo elemento de un natural, es un natural; o bien:

$\mathbb{N}$  es una clase transitiva.

**Prueba:** Sea  $n \in \mathbb{N}$  y  $x \in n$ . Veamos que  $x \in \mathbb{N}$ :

i).  $x$  es transitivo: Es inmediato de que  $n$  es transitivo y de que  $\in$  es transitiva sobre  $n$ .

ii).  $\in$  es asimétrica sobre  $x$ : Ver la **observación** anterior.

iii). Sea  $b$  tal que  $\emptyset \neq b \subseteq x$ . Puesto que  $n$  es transitivo y  $x \in n$ , tenemos que  $\emptyset \neq b \subseteq n$ . Así,  $b$  tiene tanto  $\in_n$  –máximo como  $\in_n$  –mínimo y por tanto (**Tarea**)  $b$  tiene  $\in_x$  –máximo y  $\in_x$  –mínimo. De hecho:

$$\min_{\in_x} b = \min_{\in_n} b \quad \text{y} \quad \max_{\in_x} b = \max_{\in_n} b \quad \dagger$$

Otra propiedad que vemos que tienen los de *la lista*, es:

(5): A los de *la lista*, los podemos “descomponer” de la siguiente manera:

$$\begin{aligned} 2 &= \{0, 1\} = \{0\} \cup \{1\} = 1 \cup \{1\}, \\ 3 &= \{0, 1, 2\} = \{0, 1\} \cup \{2\} = 2 \cup \{2\}, \\ 4 &= \{0, 1, 2, 3\} = \{0, 1, 2\} \cup \{3\} = 3 \cup \{3\}, \\ 5 &= 4 \cup \{4\}, \dots \end{aligned}$$

Y por supuesto, podemos escribir que  $1 = \{0\} = \emptyset \cup \{0\} = 0 \cup \{0\}$ . Al 0, no podemos “descomponerlo”, éste ocupa un lugar privilegiado. Abusando de la notación, solo para dar una idea de lo que está pasando, escribimos esto como:

$$n + 1 = n \cup \{n\}$$

Esto nos dá la idea de que los de *la lista*, los podemos ir “recorriendo” uno por uno partiendo desde el 0. Lo primero que tenemos que tener en cuenta es que con los axiomas que tenemos (de hecho, con **ZF<sub>1</sub>**, **ZF<sub>3</sub>** y **ZF<sub>4</sub>**), podemos probar:

$$\forall x \exists ! y (y = x \cup \{x\})$$

lo que nos define una funcional:

**Definición<sub>5</sub>.**

$$\begin{aligned} \_+ &: V \rightarrow V \\ \forall x, \quad x^+ &= x \cup \{x\} \end{aligned}$$

Si  $a$  es un conjunto, al conjunto  $a^+$  le llamaremos, *el Sucesor de a*.

**Observaciones:**

- i).  $_{-}^{+} = \left\{ \langle x, y \rangle / y = x \cup \{x\} \right\} = \left\{ w / \exists x \exists y \left( w = \langle x, y \rangle \ \& \ y = x \cup \{x\} \right) \right\}$ .
- ii).  $0^{+} = 1, 1^{+} = 2, 2^{+} = 3, 3^{+} = 4, \dots$
- iii).  $\forall x \left( x \in x^{+} \ \& \ x \subseteq x^{+} \right)$
- iv).  $0 \notin \text{IMG} \left( _{-}^{+} \right)$ , o equivalentemente,  $\neg \exists x (x^{+} = 0)$

Como veremos más adelante –ahora es imposible– la funcional sucesor al restringirla a los números naturales,  $^{+} \upharpoonright \mathbb{N}$ , trabaja “a las mil maravillas”: Entre un natural y su sucesor no hay otro –el sucesor de un natural, es su *Sucesor Inmediato*–, y también es inyectiva: No hay dos naturales con el mismo sucesor.

Estas propiedades, en general, no son ciertas. Al decir que el sucesor es un sucesor inmediato, lo que queremos es que la funcional sucesor trabajara de la siguiente manera:

$$\forall x \neg \exists y \left( x \in y \ \& \ y \in x^{+} \right)$$

Bien podría ser –nadie, hasta ahora, nos lo impide– que hubiera un conjunto  $a$  tal, que  $a = \{a\}$  y en este caso,  $a^{+} = a \cup \{a\} = a \cup a = a$  y, obviamente, tendríamos que  $a \in a \in a^{+}$ . Ahora, la inyectividad de la sucesor, sería tener que:

$$\forall x, y \left[ x \neq y \rightarrow x^{+} \neq y^{+} \right]$$

Para ver que esto en general no ocurre, pensemos que hubiera dos conjuntos  $b$  y  $c$  tales que  $b \neq c$ , y que  $b = \{c\}$  y  $c = \{b\}$ . Pero si esto fuera así, tendríamos que:

$$b^{+} = b \cup \{b\} = b \cup c = c \cup b = c \cup \{c\} = c^{+}$$

lo que negaría la inyectividad de la sucesor.

En cambio, si tuvieramos a la mano al axioma de buena fundación, **ABF**, ésta dos propiedades **si** valdrían en general (ver la **Tarea 1**). Y por supuesto, hay casos particulares –aparte de los naturales– en los que alguna de estas propiedades son ciertas.

Ahora, regresando con la idea de que cada natural, salvo por el 0, lo podemos escribir –decíamos: “descomponer”– como el sucesor del anterior, introducimos la siguiente,

**Definición<sub>6</sub>.** Una clase  $I$  es *Inductiva* syss

- a)  $0 \in I$
- b)  $\forall x \left[ x \in I \rightarrow x^{+} \in I \right]$

Así, una clase inductiva es una que tiene como elemento al 0 y es cerrado bajo la funcional sucesor. Como es de esperarse:

**Proposición<sub>3</sub>.**  $\mathbb{N}$  es una clase inductiva:

a)  $0 \in \mathbb{N}$

b)  $\forall x [x \in \mathbb{N} \rightarrow x^+ \in \mathbb{N}]$

**Prueba:**

a).  $0 \in \mathbb{N}$  : Trivial.

b). Sea  $n \in \mathbb{N}$ , veamos que  $n^+ \in \mathbb{N}$  :

i)  $n^+$  es transitivo : Pues si  $x \in n^+ = n \cup \{n\}$ , entonces tenemos dos casos;  $x \in n$  o  $x = n$ . En ambos casos tenemos que  $x \subseteq n$  y como  $n \subseteq n \cup \{n\} = n^+$ , concluimos que  $x \subseteq n^+$ .

ii)  $\in$  es asimétrica sobre  $n^+$  : Sean  $x, y \in n^+ = n \cup \{n\}$ , tenemos tres casos.

Si  $x, y \in n$ , la  $\in$  es asimétrica sobre  $n$ . Si  $x, y \in \{n\}$ , entonces  $x = n = y$  y sabemos que  $\in$  es irreflexiva sobre  $n$ . El último caso, s.p.g., es cuando  $x \in n$  y  $y \in \{n\}$ , es decir  $x \in n = y$ ; en este caso no puede ser que  $y \in x$ , pues si lo fuera, por la transitividad de  $\in$  y la irreflexividad de  $\in$ , concluiríamos que  $n \in n$ .

iii) Sea  $b$  un conjunto tal, que  $\emptyset \neq b \subseteq n^+$ . Tenemos que  $b \subseteq n \cup \{n\}$  y por tanto, hay dos casos:

$n \notin b$  ] Aquí,  $\emptyset \neq b \subseteq n$  y como  $n \in \mathbb{N}$ ,  $b$  tiene  $\in_n$  –mínimo, el cual nos sirve como el  $\in_{n^+}$  –mínimo. Análogamente para el  $\in_{n^+}$  –máximo.

$n \in b$  ] El  $\in_{n^+}$  –máximo de  $b$  es  $n$ . Ahora, fijémonos en  $b \setminus \{n\}$ . Si  $b \setminus \{n\} = \emptyset$ , entonces  $b = \{n\}$  y  $n$  es el  $\in_{n^+}$  –mínimo. Si  $b \setminus \{n\} \neq \emptyset$ , entonces  $b \setminus \{n\}$  tiene un  $\in_n$  –mínimo, el cual nos sirve para ser el  $\in_{n^+}$  –mínimo de  $b$ . †

Con esto obtenemos que todo aquel conjunto que está en *la lista* es un número natural.

La definición que dimos de inductivo es para clases en general pero,

¿Hay **conjuntos** inductivos?

La respuesta no es nada trivial: Con los axiomas que tenemos hasta ahora:

¡**No** podemos *probar* ni *refutar* la existencia de conjuntos inductivos!

Así pues, necesitamos postular dicha existencia. Además esto nos ayudará a probar que la clase de los números naturales,  $\mathbb{N}$ , es un conjunto.

**ZF<sub>7</sub> : Axioma de Infinito :**

Hay un conjunto Inductivo.

$$\exists x [ \emptyset \in x \ \& \ \forall y ( y \in x \rightarrow y^+ \in x ) ]$$

Lo primero que debemos notar es que un conjunto inductivo, digamos  $i$ , tendría que tener a “todos” los elementos de nuestra lista:

$$0, 0^+, (0^+)^+, \dots \in i$$

Y decimos “todos” pero, recordemos que, solamente tenemos definidos a los primeros de ellos. Informalmente hablando,  $\mathbb{N} \subseteq i$  para todo conjunto inductivo  $i$ . Para aterrizar esta idea, empezamos con la siguiente,

**Definición<sub>7</sub>.** Sea  $\omega$  la intersección de todos los conjuntos inductivos. En símbolos:

$$\omega = \bigcap \{i / i \text{ es inductivo}\}$$

Esta definición está justificada por **ZF<sub>7</sub>** (la intersección de una clase no-vacía, existe; es un conjunto). Veamos que todos los naturales pertenecen a  $\omega$ .

**Proposición<sub>4</sub>.** Cada número natural pertenece a todo conjunto inductivo. En símbolos:

$$\mathbb{N} \subseteq \omega$$

**Prueba:** La haremos por reducción a lo absurdo. Supongamos pues,  $\mathbb{N} \not\subseteq \omega$ . Así, hay conjuntos  $n$  e  $i$  tales que  $n \in \mathbb{N}$ ,  $i$  es inductivo y  $n \notin i$ . Por la **proposición<sub>3</sub>**, tenemos que  $n^+ \in \mathbb{N}$ . Sea

$$b = n^+ \setminus i = \{x \in n^+ / x \notin i\}$$

puesto que  $n \in n^+ \setminus i$ , tenemos que  $\emptyset \neq b \subseteq n^+$ . Por tanto,  $b$  tiene un  $\in_{n^+}$  –mínimo en  $n^+$ , digamos  $m$ : Así,

- i).  $m \in b$  y
- ii).  $\forall x \in n^+ [x \in b \rightarrow (m \in x) \vee (m = x)]$

O, equivalentemente,

- i').  $m \in n^+$  y  $m \notin i$ . Y
- ii').  $\forall x \in n^+ [x \in m \rightarrow x \in i]$

(tenemos ii') por contrapositiva y gracias a que  $\in$  es tricotómica sobre  $n^+$ ).

**Af<sub>1</sub>.**

1.  $m \in \mathbb{N}$ : Pues  $m \in n^+$  y  $n^+ \in \mathbb{N}$ , y  $\mathbb{N}$  es transitiva.
2.  $\emptyset \neq m \subseteq m$ : Puesto que  $\emptyset \in i$  y  $m \notin i$  (por i').) tenemos que  $m \neq \emptyset$ .
3.  $m \subseteq i$ : Por ii').

Por **Af<sub>1.1</sub>** y **Af<sub>1.2</sub>** tenemos que  $m$  tiene un elemento  $\in_m$  –máximo, digamos  $p$ . Así,

- (\*).  $p \in m$  y
- (\*\*).  $\forall x [x \in m \rightarrow (x \in p) \vee (x = p)]$

Por **Af**<sub>1.3</sub> tenemos que  $p \in i$  y por ser inductivo,  $p^+ \in i$ . Pero,  
**Af**<sub>2</sub>.  $p^+ = m$ .

$\subseteq$  ] Por (\*),  $p \in m$ . Por un lado,  $\{p\} \subseteq m$ . Y por otro lado, ya que  $m \in \mathbb{N}$ ,  $m$  es transitivo así,  $p \subseteq m$ . Concretando,  $p^+ = p \cup \{p\} \subseteq m$ .

$\supseteq$  ] Veamos que  $m \subseteq p \cup \{p\}$ . Pero esto es inmediato de (\*\*).

Esta última afirmación contradice el hecho de que  $m \notin i$ . Concluimos que no puede haber tales conjuntos  $n$  e  $i$  y por tanto  $\mathbb{N} \subseteq \omega$ . †

Con esto, concluimos con el resultado más importante de la sección:

**Corolario**<sub>5</sub>.

1.  $\mathbb{N} \in V$ . (Por **ZF**<sub>6</sub>)
2.  $\mathbb{N}$  es un conjunto transitivo. (Por **Prop**<sub>2</sub>)
3.  $\mathbb{N}$  es un conjunto inductivo. (Por **Prop**<sub>3</sub>)
4.  $\omega \subseteq \mathbb{N}$ . ( Por **3** y propiedades de la  $\cap$  )
5.  $\mathbb{N} = \omega$ .
6.  $\omega$  es el  $\subseteq$ -menor conjunto inductivo. (Por **5**, **3** y definición de  $\omega$ ).